
lm. 60-ik szám. Nagy-Enyed, csütörtök 1899. Julius 27. XVIII. évfolyam.

Előfizetési feltételek
ívben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
,,-sz évre . . . 6 frt — ,<r.
■I évre......................... 3 frt — kr.

■wdévre . . 1 frt 50 kr.

Hirdetések dija;
ezen tiniéterenként 3 kr. Ivereske- 

, és gyárosok külön árkedvez ttény- 
ben részesülnek.

POLITIKAI. TÁHSADALMI kr KÖZGAZDASÁGI LAP.
Bélyegdij 30 krajeziir.

Nyílt tér sora 20 kr.

Megjelenik heten kint kétszer: csütörtö

Szerkesztőség
és

kiadóhivatal:
Nagyenyedi

Könyvnyomda és Papir- 
őrugyár részvénytársaság

Főtér 38. szám alatt, 

hova úgy a lap szellemi részét illető 
k fülemé n y e k, mint az elöli 
zetések és hirdetések bér 

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

k ö n és vasárnap.

A kiegyezés „érvénytelen“.
Valóban nem jogtalanul mondják Ausztriát a való- 
inütlenségek birodalmának, mert ami ott történik, 

ehetetlen előre látni s a következő nap eseményeit csak 
ügy lehetne megjövendölni, ha az ember számba venne 
minden valószínűtlenséget s azt venné a leginkább 
előrelát halónak, ami legvalószimitlenebb. De még ez 
esetben is el kellene készülni a meglepetésre, mert 
ekkor meg váratlanul és kivételesen a logika törvé­
nyei szerint folyhatnának le az események.

Amint még bizony nyal ki-ki emlékszik, az osztrák 
németek sajtóközegei, miután szerencsésen keresztül 
erőszakolták, hogy a kiegyezésre vonatkozólag uj tár­
gyalások indíttassanak meg az osztrák és a magyar 
kormány közt, csillapíthatatlan vágyat nyilvánítottak a 
birodalmi gyűlés egy behívása után. Argumentumaik 
nimvira közvetlen lélekből jönni látszottak, hogy ko­
mid) an hinni lehetett volna, miként belátták a néme­
tek, hogy az obstrukezió az Ausztriában uralkodó vi­
szonyok közt nemcsak kétélű, veszedelmes fegyver, 
hanem hiábavaló is, hogy tehát le fogják tenni ezt a 
fegyvert és ha nem is szavazzák meg a Magyarország­
gal való kiegyezést, de erőszakos eszközökkel sem fog­
ják azt megakadályozni. Ama véleménynek, hogy az 
osztrák németek a kiegyezést elfogadhatónak tartják, 
meg inkább meg kellett erősödnie, midőn a megálla­
pított feltételeket odaát bár nem valami jóakaró, 
de nem is tulkeserü kritikában részesítették. Minden 
rendes gondolkozást! embernek azt kellett ekkor hinnie, 
hogy Ausztriában általános az öröm, hogy a kiegyezés 
válságát végre legyőzték és hogy most már legalább 
rövid időre nyugalom fog uralkodni. De hirtelen s 
egész váratlanul felrobbant egy bomba. A német pár­
tok egymásután lángoló tiltakozásokat tesznek közzé 
a kiegyezés ellen és érvénytelennek és semmisnek je­
lentik ki azt!

Nem a mi feladatunk, s nem is lehet az, hogy kom­
mentárt Írjunk az osztrák alkotmányhoz és különösen 
a sokat emlegetett szükségparagrafus érvényességéről 
mértékadó értelmezésbe bocsátkozzunk. Ez kizárólag 
az osztrákok dolga s ezt maguk közt keli elintézniük. 
De azt tudjuk, hogy számunkra nem létezik más fórum, 
ha Ausztriával valamely megállapodásra akarunk jutni, 
mint, az Ausztria császára által kinevezett kormány. 
Hitnek megállapodásai Ausztriára nézve kötelezők és

ha azok rosszak, a megtorlás a kormány ellen fordul­
hat, melyei vád alá lehet helyezni, esetleg el is lehet 
Ítélni.

De pert indítani, egyre megy, vájjon jogi vagy poli­
tikai értelemben vesszük-e, a külföldi szerződő fel el­
len vagy épen „érvénytelennek és semmisnek“ jelenteni 
ki a megállapodásokat, ez olyan valami, ami jogi fel­
fogásunkon kívül fekszik s miután még hozzá az osz­
trák németek a parlamentnek tehetetlen kisebbségét 
teszik, képtelenek vagyunk megérteni, mi legyen a 
praktikus czéljuk és józan értelmük ezeknek a felvér­
tezett deklaráczióknak. Még ha feltesszük is azt a tel­
jesen nem valószínű esetet, hogy a németek valamely 
csoda folytán ismét a többség birtokába jutnak, meg­
lenne nekik valóban az a végzetes bátorságuk, hogy 
az oly nagy fáradsággal és bajjal létesített gazdasági 
közösséget széjjeltépjék s iparuknak megadják a ha­
lálos döfést? Olyan hérosztrátizmus lenne ez, melyre 
csak politikai anarchisták képesek, akik minden léte­
zőt le akarnak rombolni, anélkül, hogy meggondolnák, 
vájjon képesek lennének-e újat építeni.

A balázsfalviak hanyagsága.
Mialatt a szamosujvári, aradi s nagyváradi gör. kath. 

egyházmegyék plébániáiról a szabályoknak teljesen meg­
felelő jövedelmi összeírásokat küldött föl az illető egy­
házi főhatóság az országos központi kath. kongrua- 
bizottságmik, addig a gyulafehérvár-fogarasi (balázs­
iai vi) gör. kath. érsekség területéről felterjesztett, jö­
vedelmi kimutatások teljesen megbízhatatlanoknak s 
hasznavehetetleneknek bizonyultak, miért is szükségessé 
vált az összeírások újabb s alaposabb elrendelése.

Az orsz. központi kongrua-bizottság előterjesztésére 
most a vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratot in­
tézett mindazon törvényhatóságokhoz, melyeknek terü­
letén a ba'ázsfalvi érsek, Mihályi Viktor főhatósága 
alá tartozó plébániák feküsznek, amelyben fölhívja azo­
kat, hogy az orsz. közp. kongrua-bizottság által kidol­
gozott s becsatolt utasítások szerint az aggályosoknak 
bizonyult plébániai jövedelmi összeírások helyesbítésére, 
a tényleges bevételi és kiadási tételek megállapítása 
végett, a helyszínén haladéktalanul nyomozást eszkö­
zöljenek.

Ekkor majd ki fog tűnni egyúttal az is, vájjon a

korábbi hibás kimutatásokat, melyek tetemesen késlel­
tetik most a kongruarenilezés munkáját, tudatlanság­
ból avagy merő rosszakaratból állították-e ki oly alak­
ban s oly valótlan adatokkal, melyek a való jövedelmi 
állapot meghatározását és a szükséges jövedelmi ki­
egészítés megállapítását lehetetlenné tették.

Ennek a munkának terjedelméről némi fogalmat 
nyújthat az a körülmény, hogy a szóban levő érseki 
megye joghatósága alá hétszáz és tizenhárom plébánia 
tartozik, melyek Alsófehér, Torda-Aranyos, Maros- 
Torda, Kis-Küküllő, Kolozs, Szeben, Szilágy, Szol- 
uok-Doboka, Fogaras, Csik, Udvarhely és Három­
szék vármegye törvényhatóságai területén feküsznek és 
igy ezek most valamennyien kénytelenek lesznek az 
egész közigazgatási apparátust mozgósítani, hogy ama 
plébániák való igaz jövedelmi állapotát megállapítsák és 
az orsz. közp kongrua-bizottságnak végre módjában 
állhasson a megélhetés nehézségeivel küzdő ottani gör. 
kath. lelkészek sanyarú helyzetén gyökeresen javítani.

E. K. E. kirándulás
1899. Julin; 22.

Szerényen, minden reklám nélkül, de annál fénye­
sebb sikerrel, jubilaris kirándulást rendezett az Erdély- 
részi Kárpát Egyesület Csató János elnöklete alatt 
működő Alsó-Fehérmegyei osztálya, elmúlt szombaton a 
„Kecskék ő“-re. Jubilánssá tette a kirándulást az, 
hogy az osztálynak nyolc/, évi fentállása óta ez volt a 
tizedik. Fényesen sikerültté tette a tömeges részivé tel, 
— D r. Varró László osztály titkár és C s u k a Do­
mokos főszolgabíróval élükön, a rendezők odaadó, 
fáradságot nem ismerő buzgalma, — a páratlan ma­
gyar vendégszeretet, melyet a kirándulók a gyülekező 
helyen Krakkóban, Brunner Béla gazdatiszt házánál 
élveztek és végül a szép nyári idő, mely az églek jó­
voltából a kirándulásnak mindvégig kedvezett.

A jelzett napon 7—8 óra között 12 vidám és szép 
nő, 2G szintén vidám és minden lovagi szolgálatra kész 
férfi találkozott Krakkóban a Gróf Teleky László féle 
udvarban, Brunner Béla gazdatiszt vendégszerető haj­
lékában, hol a háziak szives vendégszeretete dús villás- 
reggelivel várta a kirándulókat és előzékenységük, 
mindenre kiterjedő gondosságuk valóban elbűvölte és 
nagy mértékben lekötelezte a társaságot, melynek, ne-

A befejezés.
Irta: Hervay Frigyes.

... És a szegény, megcsalatott férj ott állt halott- 
halványai» csendes boldogsága szétdult oltára előtt és 
körülötte egyszerre elsötétült minden. Szemközt vele a 
csábító daczos, kihívó tekintettel nézett rá és elszántan 
várta a tői téliemlőket, ahogy a régi keresztények vár­
tak a római czirkusz fenevadait, melyeket szétmarczau- 
golásukra szabadított rájuk a pogány tyrannus. Ilyen 
regényes helyzetben látván magát, nem is akart, nem 
is készült védekezni; ha ez a megcsalt, kijátszott férj 
most rá akarna rohanni, hogy megfojtsa : hát itt állt, 
fojtsa meg.

A szobában vérfagyasztó csend van. De lenne inkább 
lárma, mondanák a nyomorultak, hogy nem igaz, semmi 
sem igaz, nem esett folt az asszonyi becsületen. Tilta­
koznának hangos szóval a látszat ellen, amely ellenük 
vall, tagadják el a szörnyű bűnt és ha elkövették, 
esküdjenek meg rá, hogy ártatlanok ők és vétek nél­
kül valók.

De e helyett vérfagyasztó csend van. Az asszony 
sápadt kétségbeeséssel kuporog valahol a diván sarká­
ban, az a másik pedig, annak sincs mentegető szava. 
A hitszegő asszony ura, hogy rommá látta omlani kép­
zelt boldogságát, a rombolás felfedezésének első iszo­
nyatos perezében ökölbe érzi szorulni a kezét. A szeme 
különös lánggal lobog. Talán az őrület lángja már az.

Imádta ezt az asszonyt., és — buta dolog — hogy elvesz­

tette, most még őrültebben szereti. Lesújtson-e hát 
boszuló karja a hitvány asszonyra, akit . . . nos. akit 
még gyalázatában is imád ? . . .

Barkós Bélát, aki egész leikével elmerült a témá­
jába, az éjjeli szerkesztő türelmetlen szava rezzente!,te 
fel Írásából.

— Hát mi lesz, Béla ? Kész leszel-e már egyszer 
azzal a távczával ? Szeretném leadni. A szedők már fél­
óra óta várnak a kéziratra.

Barkós rágyújtott egy ezigarettára és megnézte 
óráját.

— Csalt türelem! Tiz perez múlva meglesz.
A szerkesztőség fölöttébb bőbeszédű és gonosznyelvü 

tagja, aki sebtiben átfutotta időközben a Barkós aszta­
lán heverő, sűrűn telerótt kutyanyelveket, é vöd ni kez­
dett vele:

— Remélem, doktorkám, elégtételt szolgáltatsz majd 
a megsértett férj! becsületnek és megölöd a csalárd 
asszonyságot.

Barkós mosolyogva felelt:
— Nagyon sajnálom, hogy egy gondolaton kell len­

nem veled, de ez egyszer már csak igy fog történni. 
Hát ha valami nagyon érdekel . . .

— Isten ments! Olyan nagyon nem.
— Mégis, hogy igazad legyen, a csalárd asszonyság 

— igenis — meg fog halni.
— Ezt vártam tőled, barátom. íme, igy érvényesül 

az orvos az irodalomban. Még itt is csak ölni tud.
A szerkesztőség csendes derültséggel honorálja a

gonosz megjegyzést, amely azonban Barkóst, csöppet 
sem hozza ki flegmájából.

— Tiz perczet engedélyeztem magamnak a táreza 
befejezésére. Ennyi idő alatt nem érek rá elmésebb 
befejezésen törni a fejem. Most pedig eredj a pokolba, 
hadd Írom már meg azt a befejezést.

És kezébe veszi a tollat, hogy halálra szánva az asz- 
szouyt, a megsértett jogrendet helyreállítsa.

Ebben a pillanatban hosszú, türelmetlen csilingelős­
sel megszólal a telefon. Barkós lusta, vontatott orr­
ban go 11 beleszól a beszélőbe :

— Halló! Ki beszél?
Lihegve, remegve felel egy női hang:
— Doktor ur? Maga ? . . . Jöjjön, az Isten szerel­

mére kérem, jöjjön hamar. Borzasztó szerencsétlen­
ség történt. Csak ü'jöu kocsiba és jöjjön, amilyen gyor­
san tud.

— Ez Marosiné hangja — konstatálta magában 
Barkós. — Vájjon mi történhetett náluk ?

Gyorsan magára vette a kabátját és csendesen oda­
szólt az éjjeli szerkesztőnek:

— Halaszthatatlanul el kell távoznom egy félórára. 
Bocsáss meg, visszajövök rögtön, ahogy végeztem, és 
befejezem a tárczát. Valami nagy beteghez hívnak, 
gondolom.

A szerkesztő beleegyezőleg bólintott és Barkós sietve 
távozott. A sarkon kocsiba ült, hogy jókor érkezhes- 
sék még esetleg.

A kocsiban aztán ráért azon tűnődni, hogy miért 
hívja az asszony oly sürgősen ? Csak nem tudta meg 
tán a szegény Marosi, hogy a felesége megcsalja őt
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hogy elfeledjük hirtelen, névsorát is adjuk : Albert 
Ivánná, Albert Irénke, Csegezy Irma (Torda), Dr. bar nos 
Árpád né, Felszeghy Sándorné, Horváth Lili, Sissel Ká­
roly né (Balázsfalva), Dr. Varró Indámé (Budapest), 
Varró Róza, Dr. Winkler Albertné. Albert Iván, Balogh 
Dezső (M.-Igen). Ifj. Gróf Bethlen Sándor és Kálmán 
(Maros-Gezse), Csató János, Dr. Dobozy Vilmos és 
Csuka Domokos (M.-Igen), Erdélyi József, Dr. Far nos 
Árpád, Felszeghy Sándor, Gáspár János, Dr. Gvarmathy 
Ernő, Horváth Miklós, Br. Kemény Simon, Papp Miklós 
(Nagyvárad), Pongrácz Géza (Alvincz), Sissel Károly 
és Simontfy Alajos (Balázsfalva), Szakáts Gyula, Dr. 
Tokos Géza (M.-Igen), Tőrök György, Varró Domokos 
(Nagy-Szeben), Dr. Varró Indár (Budapest), Dr. Varró 
László, Dr. Winkler Albert. A szívességben kifogyha­
tatlan és fáradságot nem ismerő háziak közül Özvegy 
[(odor Lőrinczné, Bodor Gabi, idősb és ifjabb Brunnei 
Béla csatlakoztak a vidám társasághoz.

Apró hegyi lovak és méltóságteljes lassúsággal ha­
ladó ökörszekerek szállították tel a tál saságot a 
„Kecskekő“ aljához és a szép idő, folyton változó festői 
panoráma, a máskülönben fárasztó és bosszú út daczára 
mindvégig jó hangulatban tartotta a társaságot es a 
discret dévajkodásnak vége hossza nem volt, mint egy 
jól beállított villanyáram szállt szekérről szekérre, lovas­
ról lovasra. A mint a menet az útban eső Király-pata- 
kán átvonult, igen jó benyomást tett, hogy a falu 
utczája, az udvarok, házak eleje tisztára seperve volt, 
a nép pedig ünneplőjében állott sorfalat az út mentén. 
Egyáltalán vármegyénk népe mindig nagy érdeklődést 
tanúsít e kirándulások iránt s minden egyes esetben 
emeli annak érdekességét megjelenésével; igy most is 
a közel fekvő falvak lakói tömegesen jelentek meg 
túráikkal és egy pár pappal élükön s közülök egynéhány 
saját hangszerészük közreműködésével igen ügyesen 
mutatta be a különleges nemzeti kai úgy er tánczot.

Rövid pihenés után a fárasztó, sőt, itt-amott, különö­
sön a bejövetelnél veszélyes sziklát mászta meg a tár­
saság és ettől még a nők sem riadtak vissza és a fá­
rasztó szikláidról ki virággal, ki a hasadékokban sze­
dett szamóczával tért vissza a festői ponton felütött 
lombsátorhoz, hol Gyurieza bandájának zenéjét verte 
vissza a visszhang s hol pompás turista ebéd várta a 
társaságot, melyet hatalmas nyársok segítségével az 
egyesület saját külön szakácsai varázsoltak elő. A hegyi 
levegő fokozta étvágy csillapultával megeredtek a túsz- 
tok is, melyek legtöbbje a vármegye köztiszteletben 
álló alispánjához szólott, ki mint az osztály elnöke, 
éveken át oly buzgalommal és szép sikerrel vezette az 
EKE. ügyeit s tette kedveitekké, keresettekké annak 
kirándulásait s épen azért fájdalmasan érintette, a tár­
saságot azon kijelentése, hogy az elnökségtől vissza 
lépni szándékozik, a mi remélhetőleg nem rnegmásit- 
hatiaii elhatározása az actualis, közbecsülésben és sze­
leteiben álló férfiúnak.

Lefelé hajlott a nap, mikor a társaság, alig tudva 
megválni a festői ponttól és kedélyes mulatozástól, 
vissza indult és — hogy mindenben része legyen — 
egy rövid futó zápor örömeit is átélvezve,, épen jókor 
érkezett vissza Krakkóba, hogy hazaindulás előtt egy 
kitűnő uzsonna alakjában ismét igénybe vegye a Brun-

K ö z érdek.
60. szám.

ner ház önként felajánlott és szívből fakadt vendég­
szeretetét s rég lement a nap, mikor az utolsó kocsi 
is kigördült — a kerékpárokról nem is szólva, 
az udvarról, hogy a vidám kirándulókat egy igazán kel­
lemes nap emlékével, saját otthonukba szállítsa.

Iparos-ifjak
czimü múltkori vezérczikkünk, amint észleljük, iparos- 
köreinkben a kellő érdeklődést keltette. Egyik nagy- 
enyedi tekintélyes iparosunk választ is küldött be hoz­
zánk, melyben az iparos-ifjak körének eddigi működé­
sét ecsetelve bebizonyítani igyekszik, bogy iparos-ifjaink 
a közös érintkezést, nemcsak szórakozó mulatságok ren­
dezése, hanem komoly, közös érdeket, képviselő ügyek 
megvitatása, az egyesületi élet ápolása, közös össze­
tartás utján is fejleszteni igyekeznek.

Leírja az enyedi iparos-kör keletkezésének történetét, 
felhozza azon tényt, hogy e kör jelenleg — saját, há­
zában — körhelyiséggel, 3000 kötetnyi könyvtárral,
2 tekeasztallal hir, nyolc/, lapot járat, 10 éves fennál­
lása óta pedig a magyar dal mÍvelésére 3000 irtot, 
költött. Beismeri, hogy ezen tevékenysége a körnek az 
utóbbi időben némileg lanyhult, mert jelenben nem a 
város összes iparosai pártolják a kört; ennek okát 
pedig abban találja, hogy az iparos-osztály jelenben 
nem oly áldozatkész, mint ezelőtt, volt, minek viszont 
oka a g v á r i p a r n a, k a kézi és h á z i i p a r r a 1 
szemben gyakorolt sikeres versenye. Az iparos osztály­
ban észlelhető pangást, ami különben czikkünkkel elvi 
összefüggésben nincsen, abban is találja czik ki ró, hogy 
Nagy-Enyed iparos-osztály a igen nagyszámú a lakosság 
számához mérten, a megélhetés nehéz és ez viszont 
nehezíti az összetartás, a közös érdekek ápolására szük­
séges egy Vitt működést, és ezzel járó áldozatkészséget. 
Felemlíti továbbá, hogy igen szétforgácsolódott az ipa­
rosok összetartása is, mert ezek az iparoskor, az ipar- 
testület, támogatásán ki vili még legalább 10 helyi tár­
sulatot. támogatnak, ez pedig anyagi erejüket igen 
igénybe veszi. Az ipari pangás, a sok anyagi áldozat 
okozza tehát, hogy az iparosok sem tanulmányi kirán­
dulásokat, sem kiállításokat nem rendezhettek.

Végül a jelenlegi állapotokat az ipartestület eddigi 
működésével is igazolni igyekszik polgártársunk, midőn 
a következőket, írja: Első sorban i p a r t. e s t ü lé­
tünk e I, kell kisegíteni három évi „meddő“ 
helyzetéből, most ide irányul minden fi­
gyel m ü n k, e n n ek a fos t ti létnek k e 1 1 első 
sorban sok és hasznos munkálkodása végre- 
h a j t á s á b a, n segítségére 1 e n n ü n k, m ért a z 
i p a r testülettől v á r j u k, h o g y i p a, r i s z ö v e t- 
kőzetet a 1 a k i t, ti o g y v á sár-re n d t a r t á s i 
s z a bály rendelet e t a 1 k o t, rendszeresíti a 
s z a k o k t a t á s t, k i á Él i t, á s o k a. t rendez stb. stb.

Érdeklődő iparos-polgártársunk válaszában, mint lát­
ható, sok és helyes eszmét pendít meg. Mi őszintén ör­
vendünk, hogy iparos-ifjuságunkhoz intézett, buzditó 
szavunk nem veszett, el a pusztában, az ipartestület 
ujonan alakított tisztikarától pedig sok üdvös és hasz­
nos reformot várunk.

* [gaz-e, hogy a kerékpárt e kirándulás óta vízi utakra is hasz­
nálják ? Szerkesztő.

Petőfi emléke.
Országszerte megindult a hazafias mozgalom, hog\ 

hősi halállal halt nagy lírikusunk emlékét, most, 50 év 
múltán, azzal a kegyelettel, olyan imponáló ünneppel 
üljük meg, amilyet csak megérdemel szabadságion c/.imk 
Tyrtaeusa, ki Romuluskvnt, félisten módjára hirtelen 
eltűnt szemeink elől, hogy annál csodásaid» legyen a/ 
alakja, legendává nőjön ki a sorsa s bár halála bizo­
nyos, mindvégiglen várjuk, folyton emlegessük, egyre 
szeressük, látni, hallani óhajtsuk Amint dalait mind­
annyian énekeljük, költeményeit áhítattal, tűzzel olvas 
sák mindenek, nincs csak egy is közöttünk, ki neve 
ne ismerné; ép úgy senki sem akadhat, ki letöri iinm 
pén ne venne részt és ne ragaszkodnék mindahhoz, m. 
most, az ünneplő hangulat, közben, Petőfire emlékezteii. 
ami Petőfi dicsőségét hirdeti. Ünnepelni fog július 
30-ikán az egész nemzet és ünnep lesz mindama helye­
ken, melyek Petőfivel valami vonatkozásban vannak 
Ilyen ünnep készül a fővárosban Petőfinek ama uagi 
művészi emléke előtt is, melyen, mint a szabadság- 
liarcz eszméjének legideálisabb megtestesítője, Petői- 
áll az első helyen; körülötte a győzelemre rohan 
honvédsereg, melynek diadal mámora Petőfi aiczán ve­
rődik vissza. Petőfi emléke e kép: a nagyszebeni 
csata körkép (Petőfi Bem táborában). A művészek 
ecsettel hirdetik rajta Petőfi dicsőségét, a kép elolt 
pedig Petőfi iró kortársai emelnek szót: Jókai Mór. 
Szász Károly, Gyulai Pál, Vad na y Káról) 
stb., hogy elmondják emlékezéseiket Petőfiről. A körkép- 
társaság ugyanis emlékezetessé akarva tenni e télsza- 
zados fordulót, a legtökéletesebb Edison-fele fonográ­
fon megszólaltatja Petőfinek még elő minden iró kor­
társát,, kik őt személyesen ismerték s akik e czélhól 
Írott Petőfi-emlékezéseiket bemondták a fonográfba. 
Kettős czélt ért el ezzel. Élő emlékeket gyűjtött Pét őri­
ről s megörült tette azok hangját is, kik maguk is a 
nagy időknek nagy tanúi, irodalmunk legjelesebbjei. 
Ez élőszó-gyűjtemény aztán a Petőfi-ház ereklyéi köze 
kerül, hogy késő unokáink is hallhassák e nagyjaink 
szavát, amint Petőfit magasztalják. E gyűjtemény már 
most is a közönség rendelkezésére all s a körkép láto­
gatói minden nap díjtalanul hallhatják az említettek 
szavát. S hogy a külső keret is megfeleljen a nagy 
időkre való visszaemlékezéseknek, gr. Kreith Béla nagy- 
értékű 48-as ereklyemuzeumának szinét-javát a körkép 
épületében helyezte el s ezeket a körkép látogatói szin­
ten díjtalanul tekinthetik meg. Hogy pedig mindenki, 
a köznép is áldozhasson e helyütt Petőfi s a nagy idők 
emlékének, a körkép-társaság 50 kiről 30 krra szállí­
totta le a belépő-dijat s ennek is egy részéi, a Petőfi- 
ház javára ajánlotta fül. Végezetül Petőfi és Bem kép­
mását feltüntető emlék-érmeket veretett a körkép­
társaság, melyek árának egy része szintén a Petőfi-ház 
javára esik, hogy a közönség ez indirekt adományozá­
sával is minél előbb fölépíthesse az áldozatkész magyar 
nép azt a házat, melybe azért fogunk zarándokolni, 
hogy ott Petőfi ereklyéinek láttán lelkesedést, haza- es 
szabadságszel eletet tanuljunk Petőfitől.

egy szi »észszel ? S ha úgy volna! Átkozott dolog. Csak 
nem játszódik le most előtte az a lárczában megirt 
tragédia, amin az imént dolgozott!

— Az ördögbe is, — mondta magában Barkós — ha 
olyan czinikus ember volnék, amilyennek a, barátaim 
tartanak, most örülnöm kellene, ha úgy van a dolog, 
hogy épen kapóra kapom tárczámhoz a befejezést.

— És — fűzte továbbra gondolatait Barkós — te­
gyük fel, hogy a férj csakugyan megtudott mindent. 
A dolog bizonyára véres kenyértörésre került. Külön­
ben miért hivatnának engem ?

Nem ért rá tovább gondolkozni, mert megérkezett a 
Marosiéit kapuja elé.

Az előszoba ajtaját Marosi né nyitotta ki előtte és 
amikor belépett Barkós, görcsös sírásban tört ki az 
asszony és egy pillanatig szólni se tudott. El-elcsukló 
hangon mondta aztán, hogy a férje alig egy órával 
előbb öngyilkosságot követett el. A mellébe lőtt és 
most haldoklik. Egy óráig se él talán. Barkós némán 
követte az asszonyt az ebédlőszobán át a kis szalonba, 
ahol Marosi Ádám az öngyilkosságot elkövette.

Az ebédlőben valaki eléje jött és kezét nyújtotta 
neki. Az operette-szinház tenoristája volt.

— Ah, úgy látszik, — dörmögé magában Barkós 
— jól sejtettem, hogy itt holmi olyanféle dolgok tör­
téntek, amiknek jobb lett volna titokban maraduiok.

És szegény Marosi Ádámuak igaza lehet ha úgy ta­
lálta, hogy hármuk között ő méltó leginkább a meg- 
lmlásra. Hát minek is élne ezután tovább! . . .

— Asszonyom, — mondta az orvos — nekem itt

már semmiféle dolgom nem lehet. Én csak konstatál­
hatom majd nehány perez múlva a szomorú tényt.

Az asszony fájdalommal bőrűit, a kihűlő testre. Va­
lahonnan az átellenes házból zongorahang hallatszott a 
szobába. Valami pajkos kupié volt.

A haldokló egy kissé felemelkedett s hűtlen asszo­
nyának engesztelőén nyújtotta oda kezét.

— Nagyon szerettelek
A színész ott állt némán az ablak felé fordulva, a nő 

meg a haldokló ura előtt térdepelt és csókolta a bo­
csánatot nyújtó kezet.

Az orvos pedig csendesen lezárta Marosi Ádám 
szemeit.

*

Egy óra múlva Barkós már ott volt a szerkesztőség­
ben és nagy sietséggel dolgozott a tárczája befejezésén. 
Areza sápadt volt és kezében reszketett a toll.

A tréfás kedvű kolléga pedig ugyancsak csodálkozva 
olvasta másnap az újságban a tárcza végét, hogy a 
szegény megcsalt félj nem ölte meg hűtlen nejét, és 
nem gyilkolta meg a csábitól sem, hanem — agyon­
lőtte magát, miután a hitvány asszonynak előbb . . . 
megbocsátott.

— Szép, szép, — mondta később Barkósnak — de 
hát nincs benne igazság. Az életben nem szokott ez 
igy történni.

Látnivaló azonban, hogy ez a befejezés valamiképpen 
az igazságot is megközelíti.

Fürdői levelek.
I.

Málnás, 1890. jul.

Ma tartotta a „Siculia“ természetes szénsavsürito 
részv. társulat közgyűlését nagymlgu hatolykai Pot s 
József v. b. t. tanácsos, cs. és kiv. kamarás, Három­
szék vármegye főispánja elnöklete alatt közgyűlését, 
részvényes tagolt kiváló érdeklődése között. Budapest 
ről ott láttuk Far bak y István óvsz. gyűl. kép 
viselőt, a selmeczi bányászakadémia hírneves tanárát, 
dr. Nuricsán József kir. kultur-vegyés/.t, S z. v 
g e d y-M a s z á k Hugó t, a főrendiház naplószeikészt» 
jét, Nagy-Euyedről Török B e r t a 1 a u óvsz. gyűl. kép 
viselőt és Kovács Gyula polgármestert, Deésaknán 
II er epei V. Árpád bányafőnököt, továbbá Három­
szék sok jeles fértiát, mint dr. B 0 d o r '1' i v a d a í 
ügyvédet a Mikó-tanuda főgondnokát, Gyárfás Győ­
zőt, a kitűnő főmérnököt, Bogdán Arthur tak 
pénztári igazgatót, dr. Székely György orsz. gyűl 
képviselőt, G y á v f ás Je n ő festőművészt, H e r epe. 
V. Károly igazgatót. Ügyesen összeállított jelentés­
ben lett előterjesztve az igazgatóság működése, mely­
ben övömmel jelenté, hogy a Rajna vidékén végzet i 
tanulmány-ú.t után, melyen Gyárfás főmérnök e 
Nuricsán vegyész szereztek gazdag tapasztalatot, 
szénsavat szolgáltató ártézi kút fúrása 155 méter 
mélységig a legjobb eredményűvel megtörtént, a leg 
czélszerübb gépezetek elkészültek s felállittattak es 
azok teljes sikerrel működnek is; 1200 ac/élpalaczk a 
süvített szénsav szállítására meg is érkezett és azok 
töltése nemcsak folyamatban van, hanem már több 
száz darab szét. is küldetett, s végül, hogy kedvező fel­
tételek mellett, a kitűnő jóságu szénsav szállítása szóda­
gyárak, gyógyszerészek, sörgyárosok stb. részére való
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elhelyezés mellett egy szakképzett ügynök szerződte­
tett. A közgyűlés jóváhagyó tudomásul vette a jelen­
tést s elhatározta, hogy a 270,000 korona részvény- 
leket 50,000 koronával felemeli, hogy az aczélpalaczk- 
keszlct. elegendő mennyiségben álljon készen, miután 
a gyár naponta G50 kilogramm szénsavat képes szálli- 
; a ni. A fidügyelő bizottságban üresedésbe jött hely 
Török Bertalan orsz. gyűl. képviselővel töltetett, 
be választás utján. Végül elnöklő főispán különös kö­
szönetét mondott, Farbaky orsz. képviselőnek, ki 
gazdag műszaki tapasztalataival segítette elő a válla­
latid, mely e nemben a legelső az Oszt rák-Magyar 
monarchiában. A közgyűlés Maszák Hugó indítvá­
nyára köszönetét, szavazott az elnöklő főispánnak s 
azután „re bene gesta“ és szép reményekkel telve vi­
dám bankettel fejezte be működését.

Ez alkalommal im*g kell emlékeznünk Málnás für­
dőről is. Biz ez igazán várja, hogy vagy 100000 forint 
okos befektetésével- kiemelje valaki. Elég primitiv a 
lakás, kevés a kényelem, még kevesebb az időtöltés. 
Elég jó vendéglőről és zenéről gondoskodva van. Fürdő­
vizének, a torja i kénbjirlánghoz hasonló hatású „gőzlő“- 
jének azonban szép szánni vendége van most. is. 
Olcsó, jó lakások és olcsó, jó étkezés kell ide s egy 
kis reklámmal a fővárosi üdülést, kereső publikum 
egyik kedvenc/, nyaralóhelyévé lehetne varázsolni e 
kies belvet. Góbé.

11.

Tusnádfürdö, 1899. juL 25.

Málnástól vasúton 40 perez nyíre fekszik az Olt fe­
letti magaslaton, felséges fenyvesek között, Tusnád 
fürdő. Iíégi óhaj teljesült a szépen vezetett vasul, léte­
sítésével, melyen fid. Kolozsvárról, N.-Enyedről, Gyula- 
Fehérvárról a gyorsvonattal egy nap alatt kényelmesen 
elérkezhetünk, úgy, hogy pd. a Tövisről reggel 8 óra 
■37 perézkor induló utas este (1 óra 43 perczkor Tus- 
nádon szállhat ki a szép számú s nagy részben szép 
hölgyekből álló fürdőközönség kiváncsi körében,, az is­
merősök nagy örömére. Mily félséges, balzsamok levegői 
milyen kényelmes, szép lakások, tisztaság, fényes vi­
lágítás, jó zene, jó étkek várnak reánk ! Lakást zse­
bünkhöz mérten kaphatunk 35 írttól kezdve 120—150 
írtig egy saisonra, ' vagy 1 frt 50 krtól 2, 3, 4 írtig 
napjára. Pompás, szinte aránytalanul nagy, 80 ezer 
forintos eoursálon, 40 ezer forintos meleg fürdő, szé­
pen gondozott fenyvesek között vezető tiszta sétányok 
nyújtanak változatos, kellemes életet. Eddig 729 ven­
dége volt Tusnádnak, számosán Budapestről, Bukarest-, 
bős, Jassybúl, Szegedről, Debreezenbői. Köztük van dr. 
Bartók György ev. vef. erdélyi püspök családjával, 
Pap Mihály csendőr ezredes, Fries Róbert kir. tábl. 
tanácselnök Szegedről, br. Steugelné bajor kir. százados 
neje, Dobokay nyug. min. oszt. tanácsos, b. Josincziné 
stb. A folyó évre épült házak között legcsinosabb a 
solid kivitelű, kényelmes „Anna villa“, dr. Donogáuy 
Jakabné n.-enyedi birtokosnő villája, szépen bútorozott 
szobáival. Színtársulat is élénkíti az estéket; legérde­
kesebb volt a nemzeti színház bájos művésznőjének 
K. Ilegyessi Marinak vendégjátéka. — Egy szóval a 
szépséges székely földnek egészséget, jó kedélyt nyújtó 
erdekes tájait keressük fül mennél többen : bizony ked­
ves emlékekkel, megfrissülve fogunk visszatérni ott­
honunkba. Vándor.

Vegyes hírek.
Felhívás.

P t; t ő f i b a I h a t a 11 a u költ ő uk vitézik a 1 á- 
Iának ötvenedik évfordulój a alkalmából Se­
gesvárit f. hó 30-án tartandó nemzeti ünnepélyen kép­
viselve lesz hazánk minden vidéke. Hazafias kötelessé­
get teljesít mindenki, ki igaz leikesültséggel vehet részt 
nagy szabadságdalnokunk ünnepélyén. Nagy-Enyed vá­
ros polgársága sem hiányozhatik, amint hogy képvi­
selve volt mindig a csatatéren úgy, mint a nemzeti 
lelkesedés minden munkájában, a hazafiság minden nagy 
ünnepén. Arra kérem nagyenyedi t. polgártársaimat, 
hogy velem együtt, mennél többen jelenjenek meg Se­
gesvárit. És arra kérem Tövis és Balázsfalva vidéke 
lelkes közönségének hazafias képviselőit: jelenjenek 
meg mennél többen, hogy egy szívvel, egy lélekkel ad­
junk hálát Istenünknek, hogy a mi népünkből támasz­
tott. fel egy Petőfit. Tőrük Bertalan,

orsz. gyűl. képviselő.

— Előléptetések. Ő Felsége a király legmagasabb 
elhatározásával Gajzágó Tivadar vízaknai járás- 
birót és Bariba Győző gyulafehérvári kir. törvény­
széki birót a VII. fizetési osztályba járásimévá és ille­
tőleg törvényszéki bíróvá kinevezte.

— Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter a 
nagyenyedi pénzügy igazgat ósághoz Singer Mihály 
gyulai pénzügyi irodatisztet pénzügyi irodavezetővé, a 
m. kir. igazságügy miniszter Klein Samu nagyenyedi

kir járásbivósági telekkönyvi átalakító dijnokot az 
abrudbányai járásbírósághoz Írnokká nevezte ki.

— Eljegyzés. Binder József, a nagyenyedi 
járás derék és intelligens szolgalmija., a napokban je­
gyezte el Maros-Ujvártí. Fritz Marcs a kisasszonyt, 
Fritz Pál m. kir. bányatanácsos szép és kedves 
leányát. Gratulálunk.

— Alsófehér vármegye a Petőfi-ünnepen. A
f. hó 30-án Segesvárit, megtartandó Petőfi-ünnepen 
Alsófehér vármegye képviseletében G á s p á r J á n o s 
vármegyei főjegyző vezetésével küldöttségileg a követ­
kező megyebizotlsági tagok vesznek részt: Albert 
Iván, Benedek Gábor, dr. E b e r g é n y i Sán­
dor, dr. Garda Kálmán. A megyebizotlsági tagokat 
ez utón figyelmeztetjük, ha e küldöttségben részt, óhaj­
tanak venni, ezen óhajukat, péntekig a vármegye fő­
jegyzőjénél jelentsék be.

— Az országgyűlés képviseletében — mely a 
Petőfi-ünnepen Segesvárit részt vesz — vármegyei or­
szággyűlési képviselőink közül T ö r ö k P> e r t a 1 a n 
és Z e y k G á b o r vesznek részt.

— Dr. Werner Gyula, a magyarigeni vál. kerület 
kiváló képviselője, jeles regényírónk, jelenleg Karls- 
badban időzik gyomorbaja miatt, hol politikai életünk 
nevezetes alakjai közül Szilágyi Dezső, Iloránszky 
Nándor, Fáik Miksa, Láng Lajos, Szivák Imre, Chorin 
Ferenez, Matuska Péter, Heltai Ferenc/., Légrádi Ká­
roly, Zákó Milán orszgy. képviselők is isszák a „begy 
levét.“, azaz a jó forrásvizet, mely igen jó tisztítója a 
rósz májnak, gyenge gyomornak és a fájós veséknek. 
Werner Gyula kúrája mellett uj regénye befejezésén 
is dolgozik és szeptemberben szeretett választói körébe 
fog jönni.

— A segesvári Petőíi-ünnep programmja. A
véglegesen megállapított segesvári ünnepély sorrendje a 
következő: Az ünnepély első része a fehéregyházi csa­
tatéren, a második rész á Petőfi-szobornál a várban 
folyik le. A felvonulás a várba 10 órakor lesz. Dél­
előtt: 1. Kolozsvári dalegylet nyitánya. 2 Honvéd- 
zenekar közreműködése. 3,x Jók a i Apotheozisa. Sza­
valja E. Kovács Gyula. 4. Bariba Miklós ünnepi 
beszéde. 5. Áh v á n y i E m i 1 elszavalja Petőfi Sándor 
ez. költeményét. 6. Bársony Istvántól: Kép a 
forradalomból. Beszéd. 7. R il'k’o s i Viktortól: Petőfi 
halála. Beszéd. 8. Endrődi Sándortól: Petőfi. 
Költemény. Szavalja Somló Sándor. 9. Szász G e r ő- 
t, ő 1: A csatamezőn. Költemény, lü. Dalegyesület.ek el- 
éneklik a Petőfi dalai ez. éneket. 11. ivüldöttségek el­
vonulása, koszorúk letétele. D é 1 u t á n : 4 órakor ban­
kett, után felvonulás a várba, a szoborhoz. 5 órakor 
Jókai: Petőfi halála. Rhapsodia. Elmondja: Bartók 
Lajos, tiki egyúttal 'leteszi a Társaság koszorúját is.
Végül Illyés Bálint gz öreg honvédek nevében

Selyem-damaszt
75 krtól 14 frt 65 krig méterenkint, — valamint fekete, 
fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig 
méterenként, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. 
Privát fogyasztóknak postabér- és vámmentesen, valamint 
házhoz szállítva, — mintákat pedig posta fordultával 
küldenek: HENNEBERG G. selyemgyárai (es. és kir. udvari 
szállító) Zürichben. Magyar levelezés. Svájczba kétszeres 
levélbélyeg ragasztandó. (5)

3. oldal.

A szépség
emelésére és funtartására legkitűnőbb, teljesen 
ártalmatlan, vegytiszta és zsírmentes készítmény a «

Margit-Créme. I
ö 9

Hatása meglepő. \
Pár nap alatt szüntet szeplöt, májfoltot, pörsenést, 

pattanást, borátkát (mitesser) és minden más bőr- * 
bajt. Kisimítja a ránezokat es himlöhelyeket, meg «
koros egyéneknek is üde, bájos arezszint kölcsönöz. ;

Dr. Mosengeil és Metzger hírneves tanárok az t 
arezon levő ránezokat massage által tüntetik el. • 
Erre kiválóan alkalmas a Margit,-Cvéme. Ha az E 
arezot naponként Margit Crémmel massirozz.uk, : 
nemcsak a szeplők, májfoltok és egyéb a i eztisztát- E 
lanságok tűnnek el, hanem a ráticzok, himlő- 5 
helyek és egyéb rendellenességek, melyek öreg- { 
ség. gondok, betegség stb okoztak. <

Óvszer a nap és szél befolyása ellen. i
Nappal is használható. Nagy tégely I frt, kicsi < 

50 kr.
Margit hölgypor 60 kr. Margit szappan 35 kr.
Margi fogpép (Zahnpasta) 50 kr.
Rosetter hajregenerator az ősz bajnak eredeti 

sziliét adja vissza, 1 frt.
Hajszökitö, bármily hajat aranyszőkére fest, 50«

kr és 1 frt. ' ............................... $
Tanochinin pomade, legjobb hajápoló és növesztő 

I 35 és 50 kv.
; Világosvári Bohus bajuszpedrő délczeg, szép ba- 
. jusz nevelésére, 25 és 35 kr.

FÖLDES KELEMEN
I Arad, Deák Ferencz-utcza 12.
1 Bel- és külhoni gyógyszerészi és hygieuikus kü­

lönlegességek, kötszerek, toilette-czikkek raktára.
> 2—10 1854 Telefon 111. szám.

Raktár minden gyógyszertárban.
3 frtou felüli rendelmények bérmentve küldetnek.

költeményt szaval é,s koszorút helyez a szoborra.
— A Petöfi-ünnepélyre utazni kívánókat figyel­

meztetjük, hogy a rendes vasúti összeköttetésen kívül 
több külön vonat is fog Segesvárra menni. Igen jó 
lesz azonban, ha nagyobb..számú társaság áll össze, az 
utazók számát előzetesen bejelentik az illető állomás 
főnökénél. Lehetőleg podgy (tsz nélkül, ünneplő ruhá­
ban kell utazni. Előreláthatólag nagy tömeg közön­
ség lesz Segesvárit, s ezért, igen jó lesz egy kis elemó­
zsiádról is gondoskodni - azoknak, kjku'k Segesvárit 
nincsenek ismerősei.

- Hálás köszönetét nyilvánítok a „Nagy­
enyedi szegény tanulókat segélyező egylet“ nevében a 
kereskedő ifjak nyári tánczmulatságát rendező urak­
nak, kik harminc/, forintot adtak egyletünk javára. 
Nagy-Enyed 1899. július hó. Török Bertalanné.

— Halálozás. Verespatakon a napokban hunyt, el 
maros-solymosi F e h é r v á r y József né szül. sárdi és 
keméndi Várady Zsófia. A régi nemes családból 
származott derék, jó asszonyt, a pótolhatatlan anyát 
gyermekei: özv. D a ni ó V i, 1m o s n é szül. F e h é r- 
váry Róza, Kiss Mózesáé szül. F e h é r v á r y 
Bert a, J á n k y IC á 1 m á n n é szül. Fehérvár y 
Vilma; vejei: Kiss Mózes ev. ref. lelkész, Tóth 
Dániel kir. irodaigazgató és Jánlty Kálmán Ve- 
respatak község elöljárója gyászolják. 'Végtisztességén 
ott volt Verespatak községének egész értelmisége és 
polgársága. Nyugodjék csendesen!

Szerkesztőség •
Dr. MAGlYARl KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény 
társaság könyvnyomdájában.

Hirdetmény.
A Betlen-kollégium internátusa számára 

szükséges

ivó- és mosdóYiz szállításának,
valamint az

az 1899-1900-ik tanévre leendő biztosítására 
árlejtés hirdettetik.

írásbeli ajánlaiok folyó évi augusztus hó
10-ig nyújtandók be a főiskola jog- és jószág­
igazgatóságához, ltol a részletes feltételek is meg­
tudhatók.

Nagy-Enyed, 1899. Julius 22.
A Bethlen-főiskola

1880 í-i jog- és jószágigazgatósága.

Első erdélyi kávé-szétküldési raktár

KAVE
5 kilós zsákokban bérmentve.

Árjegyzék.

-

frt kr
1 kiló Santos válogatott..................... 1 20
1 kiló Jamaikai jóizü erőteljes . . 1 36
1 kiló Guatemala finom igen ajánlató 1 54
1 kiló Portorieo középszerű finom . . 1 68
1 kiló Portorieo legfin erős nagyszemü 1 86
1 kiló Ceylon finom.......................... 1 76
1 kiló Ceylon nagyszemü igen finom. 1 98
1 kiló Guba nagyszemü legfinomabb . 2 08
1 biló Aranyjáva zamatos .... 1 96
1 kiló Moeea valódi arábiai . . . 1 98
1 kiló Gyöngy finom minőség . . • 1 86
1 kiló Gyöngy nagyszemü kiváló min. 2

1

16

Postán utánvéttel vagy a pénz, elöleges bekül­
désével küld

PAPP LÁSZLÓ
Kolozsvárt, Theologia-épüleL Telefon 212.

Egy öt kilós szállítmány összeállítható többféle 
kávéfajokból is. 1869 3—io

Sz. 97 — 899.
Á. j.

Árverési hirdetmény.

I. A m. kir. kincstár tulajdonában levő s Alsó­
fehér vármegyében Benedek községben fekvő s a 
benedeki I. rész 707. sz. tjkben A + 11. rend 
28B, 284, 285. hr. sz. alatt és 12. rend 2008, 
2009. hr. sz. a felvett belső telek és azokon 
levő épületek, 'ültetvények és külső fekvő- 
ségeknek örök áron való eladása 8czéijábó
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I I

1

a nagymélt. m. kir. pénzügyminisztériumnak folyó 
év június hó 20-án 48260. sz. a kelt magas
rendeleté értelmében árverés hirdeltetik s arra 
határnapul folyó év augusztus lió 10-ike 
tűzetik ki, mely napon d. e. 10 órakor az árve­
rés alulirt kir. pénzügy igazgatóság hivatalos helyi 
ségéhen az ü!ésterembeu meg fog tartatni.

II. Ugyancsak a kir. kincstár tulajdonában levő 
s a benedeki 1 rész 707. sz. tjkvben A + 1 - 
rend 28 és 29. hr. sz. alatt, és 24. rend 404/3 
és 405/1 hr. sz. a. felvett belső telek az azon 
levő épületekkel, ültetvényekkel és ide tar­
tozó külső fekvőségeknek eladása ezélj hói 
az idézett számú magas rendelet értelmében át­
verés hintett étik s az szintén az említett helyen, 
napon és órában fog megtartatni. Kikiáltási ár 
az 1. alatt felsorolt ingatlanokra 2295 fit 50 kr, 
a II. alatt, felsorolt ingatlanokra nézve pedig 
523 fit 50 kr. A szóbeli árverést megelőzőleg 
legkésőbben egy órával Írásbeli ajánlatok is be­
nyújthatók a kir. pénzügyigazgatóság főnökénél. 
Ily ajánlatok 50 kros bélyeggel látandók el s a 
kikiáltási árnak 10%-a bánatpénz gyanánt kész­
pénzben az ajánlatokhoz melléklendő, az ajánlat 
ajánlattevő által sajátkezű leg 2 tanú előtt alá­
írandó, az árverés tárgyát képező ingatlanok 
rend és helyrajzi számai pontosan felsorolandók, 
az ajánlott összeg szóval és számokkal is ki- 
teendő s végül kifejezendő ajánlattevőnek azon 
nyilatkozata, hogy az árverési feltételeket ismeri 
s magát azoknak aláveti. Az Írásbeli zárt ajánlat 
boritékára ezen hirdetmény ügyszámára való hi­
vatkozás mellett felírandó: „Ajánlat, a, benedeki
707. sz. tjkvben.............hr. sz. a felvett kincs
tári ingatlanok megvétele tárgyában “

A szóbeli árverelők részéről bánatpénzül szin­
tén a kikiáltási árnak 10%-a készpénzben le 
teendő. A legtöbbet ígérő bánatpénze visszatar­
tunk s ajánlatának felsőbb helyen való elfoga­
dása esetén vele szerződés fog köttetni, a, többi 
ajánlattevők bánatpénze pedig azonnal vissza­
adni ik.

Közérdek.

Az árverés tárgyát képező ingatlanok egyes 
hr. számonként, nem fognak eladatni, csakis az 
1. 11. pontban felsorolt csoportonként,.

Az árverésben részt vehetnek mindazok, kik a 
hazai törvények szerint teihes szerződősek köté­
séi e jogosítva vannak s a kir. kincstárnak bei- 
hátralékkal nem tartoznak.

Az ezen árverésre vonatkozó egy eb különös 
feltételek a kir. pénzügy igazgatóság hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthetők.

M. kir. pénzügy igazgatóság.
Nagy-Enyeden, í899. július hó 20-án.

Reinbold,
1879 1—1 kir. tanácsos, pénzügy igazgató.

GO. szám.

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügy nő 
ltok, kik lóiveiiyszi-rÜL‘11 megengedett 
sor jegyeknek részletfizetésre való el­
adásával egy nagy pénzintézet (rész­
vénytársaság) számlájára foglalkozni 
óhajtanak Ajánlatok „Mercator“ e/i- 
men : Eckstein Bernát hirdetési irodá­
jába Budapest, V., Fürdő-utcza 4. 

inlézcndők.

i iMpataM &majos gjógjrli
a világ legelső égvényes vasas vizének ismertetett el. Szénsav- és vastartalomra
fölülmúlja az eddig ismert összes vasas vizeket, nem vévén ki Pyrmont,
Spaa és Schwalbachot is.

A vasas vizek közül az által tűnik ki, hogy hajtő-sókat tartalmaz és szén­
savas nátronra nézve felülmúlja az összes említett vizeket, mi által világhírű 

a gyomor jótékony hatására.
Gyógyító hatása az előpataki ásványos gyógyvíznek kitünően bevált: a gyomor 

és heiek idült hurutjainál, gyomorgörcs, gyomorégésben, máj- es lepdaga- 
natokban, sárgaságban, epekövekben, egyáltalában gyermekeknél a szervezet ep es 
erős kifejlődését vas- és mésztartalmánál fogva meglepően elősegíti

Az előpataki ásványvizeket nem csak a betegek használják, egészséges embereknek 
is üdítő italul szolgál s különösen borral vegyítve a háztartásnál általános használat­

ban van. -
Kapható minden jelesebb füszerkereskedés és vendéglőben.
Főraktár Nagy-Enyed, Gyulafehérvár, M.-Ujvár, Tövis és ezek vidékére:

O SCHÖNBERGER MÖR urnái
20—76 1823 " Nagy-Enyeden, Magyar-utcza 52. sz.

Nigy Mpii
♦ ♦ ♦ ♦ ♦

♦ sr
' Megjelenik tizenkét

A
Megjelenik füzetes ♦

♦!♦ kötetben kiadásban is ♦
famentes, tehát soha meg 240 füzetben. ♦

nem sárguló papíron.u
Eqy-eav kötet ára

Több füzet semmikép som lesz.
+

rendkívül díszes félbőr-
Hetenkint egy füzet fog 

közrebocsáttatni. ♦S * kötésben, bőrháttal és
vászontáblával Egy-egy füzet ara ♦

!♦ 8 frt. 30 kr. ♦
!♦ Minden négy hóban egy—egy A füzetes kiadáshoz díszesbe-

♦
kötet jelenik meg. kötési táblák szállitatnak ♦

!♦ fi jtagy Képes Világtörténet megszerezhető:
♦
♦

!♦ a) Füzetes kiadásban hetenkinti 30 kros füzetekben ♦
1 * minden rendes hazai könyvárusnál. ♦
i* b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjáva. ♦
!♦ a) kötetenkinti utánvéttel bérmentve, ♦
!♦ b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre. ❖
§♦ * ♦
!♦ A rendelések a helyi könyvkereskedéshez vagy alólirt kiadókhoz Intézendők. ♦
H* ■X" ♦
!♦ Tájékoztató képes prospektust ♦
!♦ vagy ♦
!♦ mutatvány füzetet ♦

ingyen és bépmentye ♦

küld a mü kiadóhivatala

jKc5 Budapest, Vili., Üllői-ut 18. szám. ♦

Képes diszmü a müveit közönség számára,.
ÁLDÁSSY ANTAL, B0R0VSZKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, 

GOLDZIHER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR
közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK
Mintegy 2500 szövegképpen 500 miimelléklettel, 60 színes m ül appal 

50 történeti térképpel, 8500 szövegoldallal.

fi jtagy Képes Világtörténet czéija.
Jelen munkával az első nagy vilügtörténeti mü jelenik meg magyarnyelven. 
Tervében, czéljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy es jo

'^Tmagyll-tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet.

Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez. uu-i™.*,,
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

fi jtagy Képes Világtörténet uiusztrácziói.
A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykorú vagy korhű ábrázola­

tok lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg köze nyomott rajzokkal és 
irásmásolatokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített históriai múzeumot nyújtanak az előfizető- í a tnő t a maga1ÍS^ban lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai múzeumokból, 
családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból építészeti műremekekről egybegyujtőtt s a 
legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált íllusztrácziok rendkívül emelik a mü becsét, 
az egésznek művészi értéket adnak. ______

Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik. .
Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója 

barátja, tanácsadója, minden úri háznak ékessége legyen. .... , , ,,
A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, 

magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Révai Testvérek
irodalmi intézet részvénytársaság.

Franklin Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Előfizető gyűjtők szíveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.

1645 9—0


